

В диссертационный совет 6D.К0А-14
при Таджикском государственном
финансово-экономическом университете.

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Исмоиловой Сабохат Абдурахимовны по теме: «Финансовое обеспечение развития жилищно-коммунального хозяйства Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 - Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность представленной работы заключается в том, что жилищно-коммунальное хозяйство (ЖКХ) является одним из социально значимых составляющих национальной системы хозяйствования, от эффективности функционирования которого зависят такие важные показатели как качество жизни и благосостояние населения. В условиях Республики Таджикистан, когда обеспечение достойных условий жизни для населения выступает в качестве приоритетных целей всех социально-экономических реформ, развитие сферы ЖКХ выступает как базовый элемент реализации прав граждан на достойную жизнь.

Выполненная работа показывает, что сегодня данная сфера характеризуется повышенной энергоёмкостью, неэффективной тарифной политикой, монопольным положением предприятий ЖКХ, несоответствием экологическим стандартам при производстве и предоставлении жилищно-коммунальных услуг, низкой эффективностью финансово-хозяйственной деятельности. Как резюмирует автор, недостаточное финансирование ЖКХ и рост задолженности предприятий отрасли, отсутствие платежной дисциплины и прозрачности в системе выставления счетов за коммунальные услуги привели к снижению эффективности хозяйствования и снижению качества услуг.

В Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030г. и Программе среднесрочного развития Республики Таджикистан на 2021-2025гг. вопросам развития ЖКХ уделяется особое внимание. Развитие данной сферы и расширение доступа населения к услугам предприятий ЖКХ включены в каждом блоке намеченных реформ, определены перспективы реформирования ЖКХ на основе децентрализации, совершенствовании механизмов финансирования, системы управления финансовой деятельностью предприятий сферы ЖКХ, развития государственно-частного партнёрства, а также совершенствования менеджмента в данной сфере.

По мнению диссертанта, все это подчеркивает необходимость теоретического обоснования и разработки практических рекомендаций по построению эффективной модели финансирования развития предприятий ЖКХ, так как только на этой основе возможно формирование новой

политики финансового обеспечения, развитие инвестиционной и инновационной деятельности, повышение качества услуг и их доступности. Развитие сферы ЖКХ, в частности вопросы финансового обеспечения являются актуальными и своевременными.

Проведенный нами анализ представленного автореферата диссертации показал, что все суждения и выводы автора базируются на хорошем научном анализе и применению новейших научных подходов, потому работа представляет огромную научную ценность. Вместе с тем, на наш взгляд в автореферате имеется следующее упущение:

-В пункте 9 рекомендаций автора по практическому использованию результатов, указана необходимость применения ряда ключевых показателей для оценки финансового состояния предприятий ЖКХ, на наш взгляд, автору следовало бы детализировать свое предложение, чтобы проделанная работа получила большую практическую значимость.

Указанное замечание не снижает общей ценности проведенной работы и не влияет на главные теоретические и практические результаты исследования. Следовательно, автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы, а Исмоилова С.А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – Финансы, денежное обращение, кредит.

**Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры государственного
управления и национальной экономики
Академии государственного управления
при Президенте Республики Таджикистан**

Бобоев О.

Адрес университета: 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Саида Носира, 33. **Тел. +992 (37) 224-17-86. E-mail: info@apa.tj**

Подпись доктора экономических наук, профессора О. Бобоева заверяю.

**Начальник управления кадров
и специальных работ Академии
государственного управления при
Президенте Республики Таджикистан**



Хамидов Ш.Б.